■齐鲁社评

做到两统筹 夺取双胜制

打造对外开放新高地,山东更上层楼

□评论员 沙元森

好的开始是成功的一半。一季度,山东商务系统克服国际形势及疫情的双重影响,交出了一张优秀的成绩单,外贸方面尤其亮眼。

对外贸易进出口7106.5亿元, 比去年同期增长13.7%,比全国整体增速高3个百分点。其中,出口4179.1亿元,增长22.2%,进口2927.4亿元,增长3.4%,贸易顺差1251.7亿元,扩大113%。这些数据足以证明,山东外贸稳中向好、进中提质,实现了"开门稳""开门红"。

这个成绩来之不易。今年开年,国际形势继续发生深刻复杂的变化,百年变局和世纪疫情相互交织,世界进入新的动荡变革期,外贸工作面临多重考验。山东是沿海经济大省,也是外贸大省,

形势变幻,冷暖自知。

不畏浮云遮望眼,乱云发发渡仍从容。"尽管国际国内形势资流。"尽管国际内形势济没,但我国际了深刻复杂变化,但我基本大人的人,我国经空间大战,我国经空间大战,我国发展更大,我国发有变,我国发有变,我国发展更大,我国人有到的人。对方面代势,让我们看到了成为,是一个大人,不会的理头苦干、人人为功。

2018年6月,习近平总书记视察山东时要求山东主动融入国家开放大局,打造对外开放新高地。 开放大局,打造对外开放新高地。",大力"打造对外开放新高地",中央东省委、省政府全面落实党中中,中央全国大局中谋划,放在服务和在打入新发展格局中推进,努力在打 造对外开放新高地上不断取得新突破新成效。

近几年,全省对外开放屡出 新招实招,更高水平的对外开放 为推动全省外贸保稳提质创造了 良好环境。2018年召开全省"双招 双引"大会,积极搭建平台,吸引 海内外客商投资山东、创业山东。 2019年,省委、省政府把"打造对外 开放新高地"列为八大发展战略之 一。2020年,把"开放倒逼改革"作为 九大改革攻坚行动的重要内容,出 台《关于深化改革创新打造对外开 放新高地的意见》,构建起山东高水 平扩大开放的"四梁八柱"。2021年, 把深化改革开放作为"七个求突破" 的重要内容,出台《山东省对外开 放工作领导小组2021-2022年工 作要点》,实施更大范围、更宽领 域、更深层次对外开放。

三分部署、七分落实。山东商

务系统贯彻习近平总书记视察山 东重要指示要求,落实省委、省政 府决策部署,主动作为,攻坚克 难,积极应对困难挑战,一步步走 深走实,实现了全省进出口逆势 增长,连创历史新高。从规模看, 2019年进出口首次突破2万亿元, 2020年达到2.2万亿元;2021年 达到2.9万亿元,占全国份额由 2019年的6.4%提高到7.5%。不 断推进更高层次、更高水平的开 放,推动开放型经济实现高质量 发展,在山东外贸领域得到充分 体现。山东外贸工作再上新台阶, 实现了"十四五"强势开局,为全 省经济运行的"开门稳""开门红" 和长远发展提供了有力支撑。

成功的花,要靠汗水浇灌。近 年来,外需市场不稳定性、不确定 性增多,全省外贸企业承压前行。 山东商务系统坚持问题导向,及

"中国开放的大门不会关闭,只会越开越大。"商务工作是国内只会越开越大。"商务工作是国内大循环的重要组成部分、是联结国际双循环的重要枢纽、在构建新发展格局中发挥着重要作用。充为利用两个市场两种资源,不断拓展对外经贸合作,以高水平开放好展对外经贸合作,以高水平在对外提深层次改革,山东外贸将在对外开放的新高地上更上一层楼。

新奇,酷炫!以90后、00后为消费主体的迭代产品需求蓬勃释放

青年休闲消费背后的山东产业特写

最近发布的山东一季度"成绩单"中提到,山东新兴消费扩容增量的主要3类行业,其中一类是面向青年群体休闲消费行业。以90后、00后为消费主体的超前化、智能化、新奇酷炫的迭代产品需求蓬勃释放。

在山东,青年群体休闲消费相关的产业多么盛大繁华,这其中又铺陈着多少数不清的细碎和绵延?

记者 王赟

人 众多宠物食品品牌 "中央厨房"在山东

山东宠物食品加工业产值 2020、2021年两年平均增长33.6%, 今年一季度增长25%以上。

众多宠物食品品牌的"中央厨房"在山东,北交所"宠物食品第一股"是山东寿光的路斯股份,仅青岛西海岸新区就有宠物食品生产加工企业230余家,全国首个高端宠物食品新世界工厂落地在临沂综保区……基于谷物、禽肉、海鲜等原料优势,烟台、青岛、潍坊、聊城、泰安、临沂等地的宠物食品产业集群已初具规模。

"宠物第一股"的中宠股份也是山东企业,位于烟台,这个4月,拟1.25亿元参与投资产业基金,基金重点关注宠物食品、用品、宠物连锁零售等相关行业,积极布局宠物消费产业链。

去年底,位于聊城的乖宝宠物 食品集团股份有限公司创业板 IPO申请获得深交所受理,私募巨 头KKR,联想控股旗下管理的北 京君联及珠海君联,都是乖宝宠物 的重要股东。

也是去年底,由阿里巴巴牵头 建设的全国首个高端宠物食品新 世界工厂落地临沂综保区。目前, 承接海外品牌包装的一期项目已 经投入运营。

临沂宠物食品发展十年,帅克、天润达和樊贝是三个典型代表。去年帅克一体化鲜肉粮生产线"水晶厨房"投产后,从鸡鸭鲜原料投入直到成品宠物粮产出,最快的工艺情况下仅需6小时便可完成整个加工流程。在临沂兰山区,天润达与金锣肉制品加工厂仅有三五公里的距离,金锣整鸡屠宰后分割的鸡皮、鸡胸,将直接送到天润达的工厂,作为肉粉原料。在临沂沂水县,樊贝宠物罐头食品对新鲜鸡肉的需求,仅在需数小时内,就会得到周边禽类屠宰场的响应。

现在,山东临沂境内的沂南县、沂水县、兰山区已初步形成宠物食品产业集群,相关产业上下游



可NFC智能刷卡和5ATM防水的歌尔智能通话手环。

企业达上百家,其中制造型企业近 20家,年产值近10亿元。

2 力争3年打造千亿级虚拟现实产业高地

山东可穿戴智能设备制造业产值两年平均增长139.9%,今年一季度增长超过110%。

早在2016年,潍坊歌尔声学申请的"可穿戴设备"项目获得工信部智能制造试点示范,2017年,其"面向可重构和微服务的可穿戴产品智慧工厂建设"项目获得工信部智能制造新模式应用项目立项……目前,公司在中高端VR/AR产品的市场占有率已达80%,2021年受益于全球AR/VR出货量爆增,智能硬件业务取得了85.87%的收入增速,成为公司在"果链"之外的立足点。

山东省工业和信息化厅等七部门新近联合发布的《山东省推动虚拟现实产业高质量发展三年行动计划(2022-2024年)》(下称《计划》),提到聚焦虚拟/增强现实及可穿戴智能设备等元宇宙人口,打造相关产业全链路技术输出和多领域技术协同,加速赋能前沿新兴领域,构建元宇宙时代下的山东省数字经济新业态。将用三年时间在全省培育推广百项应用场景及解

决方案,打造国内一流、具有国际 竞争力的千亿级虚拟现实产业高 地

近年来,山东在智能硬件、内容制作、应用场景、平台服务等多个环节发力,集聚虚拟现实全产业链企业及相关机构200余家,2021年产值超过600亿元,虚拟现实产品出货量突破1000万台,增长130%以上,拥有13家专业从事虚拟现实领域的高端研发机构。

按照《计划》,山东将打造以青 岛为中心,济南、潍坊、烟台、威海 四市联动,其他市协同的"1+4+N" 虚拟现实产业区域布局,同时,推 进优化完善产业链条、健全产业发 展生态,强化技术协同创新、提升 公共服务能力,开展行业应用示 范、赋能前沿新兴领域,培育壮大 市场主体、激发市场内在活力,加 强人才引进培育、有力支撑产业发 展等五项重点任务。其中,青岛重 点打造虚拟现实研发高地,发挥歌 尔全球研发中心创新引领作用,加 快创建国家虚拟现实制造业创新 中心;济南重点打造虚拟现实应用 基地,推广虚拟现实技术在制造、 教育、医疗、智慧城市等重点行业 特色场景的应用示范;潍坊重点打 造全国虚拟现实整机与核心部件 研发、生产基地,加快整机与光学

显示零组件等核心部件的研发和

生产制造;烟台重点打造工业领域虚拟现实特色应用基地,深化虚拟现实在工程机械、智能制造、数字工厂等领域应用。

3 2025年规模达千亿

山东高档化妆品制造业产值 两年平均增长64.3%,今年一季度 增长超过90%。

今年1月28日,山东省工业和信息化厅和省药监局联合发布《山东省促进化妆品产业高质量发展实施意见》(下称《意见》),这是山东省历史上首次针对化妆品产业提出的专项实施意见,体现了省政府对作为绿色产业和美丽经济的化妆品产业的关注和重视。《意见》在第一部分发展目标中提出,力争到2025年,年销售额达到100亿元的企业1家,达到50亿元以上的2家,达到20亿元以上的10家,规模以上企业数量超过100家。

一提山东高档化妆品,是不是首先想到华熙生物?请不要误解,山东化妆品产业庞大着呢。数据为证,截至2021年底,山东拥有化妆品生产许可企业199家,化妆品注册人、备案人单位4500余个。主要分布在济南、青岛、烟台、威海、潍坊、枣庄、菏泽等地,形成了透明质

酸化妆品、海洋生物化妆品、香料香精、彩妆以及特色原料资源如牡丹、玫瑰等产业集聚区,并在当地经济发展中占有重要地位。

今年3月发布的首批"好品山东"品牌名单中,福瑞达生物推出的颐莲、瑷尔博士、善颜三个品牌齐齐人选。福瑞达生物股份成立于1998年,早期致力于将玻尿酸原料应用于护肤品的研究,由此创立了国内首个专研玻尿酸护肤品牌"颐莲"。在化妆品实体产业的打造上,目前坐落于济南高新区生命科学城的智美科创园已经启用,年产值超40亿,可满足企业未来3-5年产能扩张需求。科创园既有智能工厂又有美丽经济,还有研发中心和品牌孵化中心,整个科创园建成之后将引领山东美妆产业集群的发展。

华熙生物与济南市高新技术 产业开发区合作建设"世界透明质 酸谷",打造透明质酸产业生态,搭 建具有万亿级综合效益的产业集 群

菏泽市出台《牡丹产业发展三年行动方案》,打造全国集聚度高、经济效益好、生态环境优的牡丹产业发展核心区。济南平阴县委出台《进一步加快玫瑰产业发展的实施意见》,致力打造"平阴玫瑰"百亿产业、创建"平阴玫瑰"百年品牌。

山东作为化工大省,有良好的 化妆品产业发展基础。2021年,山 东省出台《山东省"十四五"药品安 全规划》,提出实施"美妆山东"计 划,进一步推动化妆品质量提升和 产业发展。在此之前,在省化专办、 省工信研究院和省日化协会努力 下,省政府发布《山东省化工投资 项目管理规定》,提到制造业行业 门类2682化妆品制造类项目可以 在省政府认定的化工园区、专业化 工园区和重点监控点以外实施,这 对于山东化妆品企业是一个重大 利好,支撑了产业发展扩张。此次 《意见》的发布,将为产业的高质量 发展带来新动力。



扫码下载齐鲁壹点 找记者 上壹点

编辑:蓝峰 美编:马秀霞 组版:颜莉